

# 忆 西 諦 先 生

吳 晗

西諦先生离开我們三周年了。他那坦白的面容，爽朗的笑声，历历如在目前。

我和他相識快三十年了。那时候我还在清华大学历史系念书，他是燕京大学文学系教授，在清华兼两点钟課，我听了他的課，从此便相識了。

西諦先生那时候已經出版了他所著的文学史，和魯迅先生合作搞箋譜，名氣很大。但是，他從來沒有架子，既沒有我們清华某些鍍过金的洋教授威風，也沒有那时候社會上有些自命为大学者的不可一世的神气。他和藹可亲，談話时总是笑。特別对青年人，只要有一長可取的，便加意鼓励，總是說：“好极了！好得不得了！”这两句話，后来竟成为他的口头禪。在他逝世前不久，在緬甸国庆的酒会上，他、夏衍同志和我几个人在一起談話。因为前些日子我发表了“談烟草”一文，夏衍同志也发表了談花草果木的文章，談話自然地集中在这个方面。西諦先生在談話中又接連地說：“好极了！好得不得了！”我們还故意和他开玩笑。誰知道这竟是我們最后一次見面，最后一次談話呢！

我是他的学生，可是他从不以老师自居，而以志同道合的朋友待我。

一九三三年秋天，西諦先生創办“文学季刊”，約了几个人作編輯，我記得其中有巴金、冰心、朱自清等人。我那时才是大学四年級的学生，因为經常在“清华周刊”、“清华学报”、“燕京学报”写些文章，也把我約上了。大家一談，都很贊成，刊物便办起来了。我在創刊号上發表的“‘金瓶梅’的著作时代及其社会背景”，他也夸獎說：“好极了！好极了！”相反，清华的有些教授看了，却不大以为然。有一个老教授曾對我說：“你研究‘金瓶梅’，讲清时代也就算了，何必讲时代背景呢？”這句話需要解釋一下，話里有話，原来那个时代是不許讲馬列主义的，不但不許讲，連时代背景之类也是忌諱的。这是一个鮮明的对照。

我是个穷学生，无事不进城。有事进城，也上不起飯館吃飯。有一次进城，办完事，等回校的公共汽車，在東安市場旧书摊徘徊，忽然碰見西諦先生，他也在买旧书，一見面便問：“吃饭了沒有？”我說：“沒有。”他就請我到五芳齋吃飯。記得这次吃了鱠魚，是生平第一次吃。两人邊吃邊談，天南海北，談得沒个邊。从此便越发熟了，見面无所不談了。

过了几个月，西諦先生离开燕京，到上海去了。一九三七年，日本帝国主义侵略中国，芦沟桥挑衅，占領北平。清华大学和北京大学、南开大学組成西南联合大学，在云南昆明开学。我先在云南大学当教授，后来又回到清华，长住昆明，和西諦先生的來往便中断了。

正当日本帝国主义瘋狂进攻，蒋介石政府連战連敗，对敌屈辱，一味退让，对內却磨刀霍霍，掀起几次反共高潮，和全国人民为敌的丑恶面目逐步暴露的时候，我們在昆明創办了“民主周刊”，西諦先生在上海也創办了“民主”。道路相隔几千里，却不約而同，在两个地方同时办了反对蒋介石、呼吁民主、要求和平的刊物。我和西諦先生虽然沒有通信，这两个刊物却又把我們联系在一起了。

一九四六年，日本帝国主义投降以后，西南联合大学解散了，三校师生都复員北上，我也取道上海回到北平。一到上海，首先去拜訪西諦先生，一見面高兴极了，除了叙述日伪統治上海时期，他的困难遭遇以外，还談了当前的工作。他說“民主”不准备再办下去了。要取得民主，實現和平，得采用另外一个方式。他已經參加了民主促进会，要进行长期的斗争。此外，在学术工作方面，他正在編輯“中国历史参考图譜”，几十年来搜集了不少資料，要做一个初步總結，便利研究历史的人們。他的书房里，书都让了位了，一格格摆滿古代陶俑，主要是唐代的陶俑，有几个特別精美的三彩陶俑。他又指着連聲說：“好极了，好得不得了！”为了购买这些陶俑和必要的資料，他欠了不少債。在編輯过程中，他自己奔走，請人照相，自己动

手剪、貼，寫說明，一個人單干，他說：“這是手工業方式，可是，有什么辦法呢？”說了又笑了。接着又談到在抗战前：他曾特地到南京中央研究院歷史語言研究所，訪問了傅斯年，要求看一看殷墟和其他考古資料，誰知道竟被一口拒絕，不能看。“你看，發掘經過多少年了，自己不研究，也不許人家研究，不止是資本壟斷了，連學術也壟斷了。這就是國民黨！不如此又怎麼叫國民黨呢？”說時很氣憤，說完，他又笑了，接着說：“總有一天，這些被長期封存在庫房里的資料會重見天日的，會有這一天！”我說，“是的，不要很久，會有這一天。”

也正在這時候，國民黨通過美帝國主義的幫助，用美國飛機、美國軍艦運輸國民黨軍隊，源源北上，準備大舉進攻解放區。和軍事進攻相配合的是政治恐怖，七月十一日在昆明暗殺了李公朴，接着在十五日又暗殺了聞一多。形勢很緊張。我在上海，和同志們一道，參加了反蔣、反內戰的鬥爭，到同濟大學、大同大學、中教聯、小教聯作報告，欢送到南京請願的代表和游行。西諦先生再三告訴我：“要警惕啊，提防有尾巴！”並且詳細描述了自己在上海多年來和特務鬥爭的經驗。他對這些人，也有一句口头禪，那就是“壞極了！可惡極了！”西諦先生的愛和憎是非常分明的。

一九四八年八月間，我又到上海來了。原來準備第二天就趁飛機到香港，和在香港的朋友們一道進入解放區的。不料當天的報紙登載了到香港買飛機票得憑相片的消息，香港是去不成了。當天晚上就去看西諦先生，他立刻用電話通知一些朋友，一起在他家吃晚飯，商量辦法。這次在上海停留了個把月。他諄諄告誡，行踪一定要嚴守秘密，切不可以公開場合露面。有一次，他陪我買一支自來水筆，鋪子里問要不要刻名字，我說要，提筆剛寫了吳字上半的口字，西諦先生立刻搶筆過去，代我寫了“辰伯”二字，還白了我一眼，意思是怪我太粗心了。

他知道我在等待機會進入解放區，又不能出來活動，十分無聊，就把他編輯的“玄覽堂叢書二集”和“明季史料叢書”送給我，要我寧可在家讀書，不可出門。通過他，葉聖陶先生、周予同先生、王伯祥先生還陪我逛了一趟蘇州。

一九四九年初，北平解放了，我回到了北平。不久，西諦先生也到北平來了。久別後的喜悅是無法形容的。我們同住在北京飯店。有一天晚上，大家談得高興，一瓶酒喝完了，又到外面買了十斤酒，統統喝光。

此後，見面的機會多了，談天，訪古，買舊書，經常在一起。有一次，為了尋找明景泰帝的墳墓，我們兩人在西郊南郊找了一天。後來畢竟在頤和園附近找到了，重新修繕，建為公園。記得有一次一起到琉璃廠，趙萬里先生也同去，看到一本好書，趙先生要替北京圖書館買，西諦先生也搶着買，結果還是被西諦先生買了。他對舊書是有選擇的，第一要插圖本，第二是有关戲曲的，第三是小說，只要是他的所沒有的，便千方百計想法買，價錢貴一些也不在乎。以此，不少愛買舊書的朋友們，對他頗有些意見。他也知道朋友們有意見，笑着對我說：“這有什么關係，以後還不是國家的。”果然，他逝世以後，全部藏書一万五千多種都歸了北京圖書館。

他藏書之多，我是知道的。這些年來，他收到一些好本子，也經常找我欣賞。但是，他住的地方並不寬敞，除了書架上的書以外，大部分都裝在箱子里，並且還有一部分寄存在上海。最近讀了他的“西諦書目”，共二十七冊，沒有分類，是找人按擺書的地方和書箱藏書編列的，題簽“西諦書目”是他的親筆，中間也有個別地方經他改动。細讀之後，才知道他的興趣之廣。藏書中主要類別有戲劇、小說、畫譜、寶卷、彈詞、考古、金石、文集、詩集、詞集、目錄、方志、叢書等等，而以戲劇、小說、插圖本書為最精。除此而外，他也注意社會經濟史料，例如抄本的“光緒十九年嵊縣保甲戶丁口冊”、“貴陽府屬道里冊”、“都勻府屬村塞道里冊”、“平越府屬、黎平府屬物料價值”，和刊本的“北新關商稅則例”、“閩海關常規則例”、“同治十年廣和局刊丸散膏丹集錄”等等。這一萬五千多種書，是他一生縮衣節食，四處搜訪，極一生精力得來的。他為國家積累了這筆財富，對國家對人民作出了貢獻。

三年前，在緬甸使館酒會之後，知道他出國去了，也和往常一樣，以為不久可以回來。誰知不多幾天後，在北京車站上，碰見夏衍同志，他容色慘白，低声對我說：“告訴你一個不好消息，振鐸死了。”這簡直是晴天霹靂，一時被這消息震驚得說不出話來。第二天見報，才知道飛機失事的詳情。三十年的老師和朋友，就此永別了！經常关心我，鼓勵我，學術上和政治上的同志，就此永別了！

我参加了他的追悼会，也参加了送葬行列，送到墓地，眼看他骨灰下葬。但是，纪念文字总是写不出来，因为一提笔就难过，就流泪，写不下去。这么一个体格健壮，永远乐观，生龙活虎般的人，怎么能忍心写他死去呢？三年了，我没有写文章。

我每一次进历史博物馆，总是想到西谛先生，他要活着，该是如何喜悦。

我每一次参观革命博物馆、军事博物馆，也不由不想到西谛先生，他要活着，该是如何喜悦。

同样，我每一次在报纸上看到收藏家捐献给国家以名贵图书和器物的消息，也不由自主地想到西谛先生，他要活着，该是如何喜悦。

西谛先生，你的藏书已经成为全民的财产了。你的未竟的事业，有成千上万的人在继承着。我想，你要是知道了，也还会说“好极了！好得不得了！”的。我们就以此告慰你在天之灵吧！

## 西 谛 先 生 的 風 格 鐵 弦

我国著名的作家、学者和藏书家郑振铎先生逝世已经三年了，在这期间，许多同志写了纪念文章，他的文集也正在出版。建国后，由于工作崗位关系，我和西谛先生时常接触，受到许多教益，并且平素又爱讀他的文章，因而每逢想起他的时候，总是怀着忆念和追慕的心情。

西谛先生一生拥护真理，不断前进，嫉恶奖善，爱憎分明，他的这些美德，同志們常常提到。現在就个人的感受，想談談他在治学方面的風格。

第一种風格就是大家所公认的“博学宏見”。我們知道，西谛先生最早是学铁道管理的，但由于自己的努力钻研，却踏上了文学的道路。他不仅在中外文学方面，具有高深的造詣，并且旁及历史、考古、美术等等，可謂淵博淹貫，无所不通。这一点也說明他的精力过人。因为博学多聞，多才多艺，所以他留下了丰富的著作，其中包括詩歌、小說、評論、政論文、杂文、翻譯作品以及文学史、美术史、目录学等論著。除了专门著作之外，西谛先生还主編了許多大套的丛书、参考工具书，如“中国版画史图录”等。他編輯这些大套书，能够从大处着眼，作长远打算，于此可看出他的卓識宏見。

解放前，他在困难条件下，独力編刊这些大套书籍是頗不容易的。建国之后，由于党对文化事业的关怀和支持，西谛先生的編书計劃与旧时代不大相同，并且更加宏偉了。譬如說，他所倡議印行的“古本戏曲丛刊”已出四集，这套丛书的刊行，对古典戏曲的发掘和整理提供了宝贵的資料。西谛先生对敦煌艺术一向重視，在他的主持下，出版了“敦煌壁画选”，前面冠以他所写的序言。另外，他倡議編刊“敦煌”大型丛刊，这部书已經訂了計劃，西谛先生曾一再強調要达到国际水平，并且要超过它。仅从这两个例子上，就可見西谛先生多么关心新中国文化出版事业的发展，而志趣又是多么宏大！

第二种風格就是“独立思考”。西谛先生是一位善于独立思考的人，他在治学上往往有独創的見解。以文学研究來說，他写了一部“插图本中国文学史”。虽然，书中某些观点，在今天看来，需要加以分析、批判（他自己也准备这样做，但不幸辞世），但在当时來說，仍然是一部內容丰富的书。現在，試举两点來說明他的某些創見。西谛先生編写此书，主張不必拘泥于朝代的观念。因为我国近代編写中国文学史的人，往往因襲日本学者的見解，把王朝划分得很清楚，这样的划分，有时会抹杀两个朝代文学一脉相承的关系，例如，隋唐之間，明清之际。第二，他把此书直称为“插图本”文学史，由此可見他很重視图画在书籍中的功用。他选择的图繪都很精致，并且尽量选用了一些具有社会、历史意义的图象。中国文学史中附有多量的精美插图，在当时来讲，也是别开生面的。

再如，在逝世前不久，他編印了一部著名的画册——“中国近百年来繪画展览选集”。在画集的序言里，他批判了某些資产阶级学者，在中国繪画方面“貴古輕今”的謬見。他认为：中国近百年来的繪画，不仅不比过去任何一个时代逊色，而且有它自己的发展道路和独創的風格，并产生了不少的大画家。他这种精辟的見解，在研究中国近代美术史上給我們很大的启示。

西谛先生平生自奉儉薄，唯书是好，共蓄书近十万册。他生前就有意化私为公，使这份藏书发挥更大的作用。他逝世后，郑先生家屬遵其遺意，已将藏书连同手稿和日記，全部捐献国家，現保藏于北京图书馆，遗藏书目不久将問世。

流光如逝，西谛先生离开我們已經三年了，但每当我们披覽着經他搜藏的书册，聞其芸香，讀其題識，于是，他那坚毅而魁梧的仪容又仿佛来在我們眼前了。